

SLOVENSKÁ ŠTATISTIKA a DEMOGRAFIA

SLOVAK STATISTICS
and DEMOGRAPHY

2/2024

ročník/volume 34

Recenzovaný vedecký časopis so zameraním na prezentáciu moderných štatistických a demografických metód a postupov.

Scientific peer-reviewed journal focusing on the presentation of modern statistical and demographic methods and procedures.

Článok/Article: 5

Typ článku/Type of article: nekrológ/necrology

Strany/Pages: 49 – 50

Dátum vydania/Publication date: 15. apríl 2024/April 15, 2024



Nekrológ/Necrology

ZA MARTINOU LUBYOVOU

IN MEMORY OF MARTINA LUBYOVÁ
(*12. 5. 1967 † 20. 11. 2023)



JUDr. Mgr. Martina Lubyová, PhD.

V novembri 2023 niekoľko dní po výročí zamatovej revolúcie sme sa rozlúčili s **JUDr. Mgr. Martinou Lubyovou, PhD.** – významnou osobnosťou v oblasti slovenského školstva a vedy. V rôznych oficiálnych médiách sa o nej po jej smrti písalo ako o vedkyni, akademičke, ale tiež ministerke školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. Pre nás členov Katedry štatistiky Fakulty hospodárskej informatiky (FHI) Ekonomickej univerzity v Bratislave bola hlavne veselou, komunikatívnou a veľmi inteligentnou a ochotnou kolegyňou.

Niektoré fakty z jej života

Martina Lubyová sa narodila 12. mája 1967 v Bratislave v rodine známeho fyzika a bývalého dlhoročného predsedu Slovenskej akadémie vied Štefana Lubyho. Pokračovala v šľapajach otca a bola veľmi usilovná študentka o čom svedčí celý rad vedecko-pedagogických titulov, ktoré získala počas svojho života v rôznych študijných odboroch:

- 2-ročné mimoriadne štúdium žurnalistiky, Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, 1986 – 1988,
- Magisterka (Mgr.) v odbore biofyzika, Matematicko-fyzikálna fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, 1986 – 1991,
- Magisterka (Mgr.) v odbore právo, Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, 1991 – 1997,
- PhD. v odbore štatistika, Fakulta hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave, 1998 – 1999, dizertačná práca Empirické skúmania vývoja situácie na trhu práce v Slovenskej republike počas prechodového obdobia,
- Juris Utrisque doctor (JUDr), Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, 1998 – 1999, rigorózna práca v oblasti práva sociálneho zabezpečenia EÚ a SR,
- PhD. v odbore ekonomika (Ph.D. in Economics), State University of New York (SUNY) a Centre for Economic Research and Graduate Education (CERGE) Univerzity Karlovej v rokoch 1991 – 2002, dizertačná práca v oblasti vývoja trhu práce tranzitívnych ekonomík SR a ČR.

Martina Lubyová počas svojho života prešla mnohými pracovnými pozíciami nielen na národnej, ale aj medzinárodnej úrovni. Jej pôsobenie ako vedkyne sa začalo v Prahe na Českej akadémii vied a to v Národohospodárskom ústave v rokoch 1993 až 1995. Následne od roku 1995 pracovala ako výskumná pracovníčka v Slovenskej akadémii vied v Bratislave a jej domovským pracoviskom bol Prognostický ústav.

Martina bola nielen vedkyňa, ale aj pedagogička. Na svoju pedagogickú kariéru nastúpila takisto v Prahe. Na Univerzite Karlovej pôsobila v odbore štatistika a ekonometria ako aj v odbore čistá teória medzinárodného obchodu súbežne so svojím pôsobením v Českej akadémii vied. Na Ekonomickej univerzite v Bratislave, na Fakulte hospodárskej informatiky pokračovala v pedagogickej činnosti jednak počas svojho doktorandského štúdia a následne vo vedľajšom pracovnom pomere. V odbore štatistiky sa zameriavala predovšetkým na teóriu výberových zisťovaní a sociálnu štatistiku.

Z medzinárodného hľadiska za najvýznamnejšiu možno považovať jej pozíciu riaditeľky Medzinárodnej organizácie práce (ILO), Subregionálneho úradu pre východnú Európu a Strednú Áziu so sídlom v Moskve, kde pôsobila od roku 2000 až do roku 2010. Bola špecialistkou na rozvoj zamestnanosti, pričom v roku 1995 pôsobila tiež v Paríži ako profesionálna pracovníčka v rámci programu Partners in Transition, ktorý bol zameraný na vstup krajín V4 do OECD.

Po svojom návrate zo zahraničia pracovala opäť ako vedkyňa i pedagogička v Slovenskej akadémii vied (napr. aj v CE CESTA – Centre excelentnosti: Centre strategických analýz SAV) ako aj na Fakulte hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave až do roku 2017. V septembri roku 2017 bola vymenovaná na pozíciu ministerky školstva. Ako ministerka dosiahla mnohé úspechy, napríklad zvýšenie plátov učiteľov o niekoľko desiatok percent, zároveň to však bolo obdobie plné náročných úloh a stresu.

Moja skúsenosť s Martinou

Martina bola moja rovesníčka, takže ma správa o jej úmrtí veľmi zasiahla. Človek nie je nikdy dostatočne pripravený na smrť niekoho blízkeho a to platí aj v prípade, keď ide o blízku kolegyňu, s ktorou som ešte pred jej ministerskou kariérou úzko spolupracovala. Martina mala neuveriteľne veľký rozhľad a organizačné schopnosti, ktoré jej umožnili v čase pôsobenia na Katedre štatistiky Fakulty hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave zapojiť našu fakultu do projektu medzinárodného významu. Išlo o 7. rámcový projekt Európskej únie pod názvom LLLIGHT in Europe: Lifelong Learning, Innovation, Growth and Human capital Tracks in Europe (Celoživotné vzdelávanie, inovácia, rast a toky ľudského kapitálu v Európe), vďaka ktorému katedra a jej členovia získali nové praktické skúsenosti, ale tiež uznanie od vedenia univerzity. Martinu som si veľmi vážila za jej prístup a súčasne ľahkosť pri riešení rôznych problémov. Ešte aj v poslednom roku svojej ťažkej choroby prišla na univerzitu, plná optimizmu s cieľom byť nápomocná pri akreditácii študijných programov na FHI.

**Som vďačná, že mi život doprial stretnúť sa s osobnosťou, ako si bola Ty.
Češť Tvojej pamiatke!**

Za Katedru štatistiky Fakulty hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave
doc. Ing. Mária Vojtková, PhD.